

# Z českých mlýnů

HUMORESKY KARLA TŮMY.

## Když si člověk tak někdy pospí.

"Lidé zlatí, je tu moc dobře mezi vámi, ale nic naplat, každá písnička má svůj konec, já jdu spát!"

Řek, dopil a hrabal se v kapsách.

"Aby do vás, Zaspálku, milion šindeláků, to byste nám chtěl takhle zábavu zkazit? Vždyť máme teprva půl dvanácté, co pak je to na celý masopust a na půl Středokluk?" zakřikl vstávajícího mládek Čermák.

"Všechno nic platno, kamarádi, když to není kanafas; víte, že musím časně ráno už být na nohou, že chci být zítra na poledne v Jelínkově u Tachlovic," vzpouzel se vážně starý zavalitý krajánek, široko daleko známá do dobrá kopa, však nic jinak, než pod jménem Zaspálek. Ale i skrze ten hustý tabákový dým, kterým byla napěchována celá rozmašřovaná šenkovna, mohlo se mu čísti na nose, že si nedá utrhnout šosu, nadtož pláště, jako ten cnotný Jozífek egypský, ač byl takto také ještě pořád fortelným mládcem a k 'landšturmu' tak jakorát.

"Nevidáno o 4 hodiny cesty," domlouval mu mládek; "když vyjdete od nás v sedm, jste do devíti za Hostivicemi na Peterkově, do jedenácti v Dušnickách, tam si vylousknete pulčik na posilněnou, že přelítne Tachlovic jako jeden velocipedák a jste na Jelínkově zrovna jak panimáma ponese polívku na stůl. Takový pašák jako vy — kdybych já měl ty vaše nohy!"

"Inu, pravda, nohy mi chvála Bohu ještě slouží, ale za 4 hodiny se ten marš nedokáže, to mi nemluvejte; znáte mou smůlu, že přijdu všude pozdě..."

"I na vlastní veselku, vidíte, Zaspálku!" prohodil od vedlejšího stolu jen tak mimochodem v taroky zabraný pan otec.

Starý krajánek se ohlídl jako by mu kolem ucha vosy byla zabzučela a — "jen abyste si, pane otče, pro tu mou svatbu nezkazil ultimo pagátla!" odsekl za všeobecného smíchu.

"Nebojte se, není hlášený; ale nechte si nalejt, Zaspálku, na na můj fád ještě litr a dejte nám raději na rozloučenou tu vaši smůlu s tou svatbou k lepšímu. Jak to vlastně bylo?"

"I však to beztoho všichni dobře znají!" upejpal se náš krajánek, ale již podával honem prázdný plecháč k náplni — kolikátý? věděl jen Hospodin a hospodský sám.

"Neznáme—na mnou bezovou, neznáme!" dušoval se mládek za celou hospodu.

"Že neznáte? Proč mi tedy přezdívat Zaspálku?" A pohladiv studený, čerstvě naplněný litr i zaviaziv si notným douškem čípek, pohodil se spokojeným úsměvem hlavou: "Eh konečně, kdož ví, k čemu to Pánbůh tak fídlil. Snad by mne byla utrápila!"

"Kdo, Zaspálku?" vyzvídal mládek.

"Inu kdo; ta, kterou jsem si měl brát. Holka jako merunka, jen co je pravda a celá po mně blázen, ale vztekla jako všechny Kačeny. Pro trochu zaspání hned dát člověku kvinde, kam se ne-děje!"

"Tedy vy jste zaspal?"

"Svoji veselku. No, to jsou věci! To se potřebujete tak fectat! Měla být už druhý den, na poslední masopustní neděli, po půl osmé u Františkánů v Praze, neboť holka tam někde sloužila. Já edy přijedu od Sadské, kde jsem

tenkrát mládkoval, do Prahy, navštívím svou nevěstu, paní, u které byla Kačenka v službě, dá mi kávu s makovou buchtou a mateřské napomenutí pro ten svatý stav manželský a zejtra po kopulaci že nám vystrojí snídani. Ale noclehu mi nedala, že prý nemá místa. A to bylo moje neštěstí. Já se tedy vyhrnu večerem od mé Kačenky, abych si vyhledal na hostinci nocleh; ale jak zavádím o hostinec, čert mi nedá a šťouchne mi nápad, abych se s tím svým mládenectvím přeče nák vesele rozloučil. Vyhledám si tedy kamarády v Šípkových mlýnech, plátím za ně jako blázen, pivo jako malvaz, inu darmo mluvit, to bylo nákeho bratrství! Ani se nepamatuji, kdy jsme se konečně zvedli a jak mne doprovodili na mou hospodu, ale za to bych chtěl na to umít každou chvíli, že jsem té opici, té panské totiž, když mi svítila nahoru, určitě nafizoval, ať mne ráno zbudí o šesté a raději ještě o něco dřív, že musím k zpovědi, že se zejtra žením. Ale mluvíte s takovou bezinkou! Dala se do smíchu, do takového srdečného smíchu, až se celá ohýbala; a čím víc jí bral za ruku, za bradu, aby mi to slíbila hubinkou a rukoučáním, že mne zbudí, tím víc jen se fehtala a hyhala, až mě santého rozesmála a já bezstarostně v nejlepší mife usnul, jak by mne do vody hodil. Dlouho-li jsem spal, Bůh sám nebeský ví. Přece mi ale svědomí nedalo. Procitnu a hledám po stole sirky, abych se podíval, kolik už je as hodin? Ale bodejž kat celou hospodu spral, nedají mi sem jediné sirky a já svoje někde vsil! Rozhlížím se, kde je vlastně okno; neboť ve světnici byla vám taková čírá tma, že by ani kočka v ní neviděla. Hůl v ní mohla ostat stát! Ale po okně ani památky. Pardie, Tondo, přeče tě snad zavřeli do kufru nebo do trouby, myslím si, přeče ten kutloch bude mít nějaké okno? A pravda, že má, vzpomínám si a sice hned někde u postele, vždyť vím, jak panská zamykala okenici. Hmatám tedy po stěně—dál a dál k nohám až trefa! namakám šťastně okenici, jako slepý housle. Zarachotím jí, že se celá rozlítla, koukám—ale ona i venku tma jako v pytli. "To bude na tvou svatbu pršet!" vzdychnu si a ulehám. V tom bijou někde za zdi hodiny. Počítám—bily tři. Zaplat' Pánbůh, to si ještě chrupneš tři hodinky, libuji si a už jsem v limbu. Zase se probudím, zase koukám po okenici, kterou jsem nechal naschvál otevřenou—nic naplat, venku ještě pořád egyptská tma, jakoby se ani dnes nechtělo rozednívat. Ještě si tedy dopřeješ nějaký veršík, myslím si, ač se mi už zdálo, že jako bych byl skoro už dost vyspalý. Slyším sice, že už je dole v domě živo, ale to nejspíš formani zapřahají; také po ulicích už drnčí vozy, než ty drnčí v Praze celou noc..."

V tom vedle za zdi zase bijou tři! Co to? Patrně čtvrté; počkáš tedy ještě čtvrt hodiny, myslím si a bráním se spaní, až se konečně dočkám: jedna, dvě, tři čtyři, pět, šest, — hrome! a už jsem rovnýma nohama byl z postele jako srnec—ale ono—sedm, osm, devět, deset, jedenáct! Co pak ty hodiny blázní? Rozhlídnou se a za mou hlavou nad postelí proniká tenounkými skulinami ostré denní světlo. Mžikem jsem u okenice, roztrhnu ji a lidičky nastojte: venku bílý den a na ulici plno lidí! Ohlednu se po světnici a spatřím v nohách nad postelí ve zdi dokořán otevřenou almárku! Teď se mi rozbřesklo: do té jsem se já nešťastník díval v mínění, že se dívám oknem ven a proto jsem asi viděl jen pořád egyptskou tmu!"

"Hahaha!"

"Vám se to směje, ale mně ne-

bylo tenkrát pranic do smíchu! Kouknu na své hodinky—stály na desíti.

V gatích, jak jsem byl, vyskočím na chodbu a volám po panské: "Nešťastná osobo kolik je hodin?"

"Jedenáct pryč!" odpoví mi jakoby nic a zase štemuje k smíchu. Ale já na ni jako tygr a už ho mela."

"Co?"

"Inu co; štulec, jen to žuchlo do zad, až se zamotala! A teď nastal soudný den. Ona dělala rámus, já rámus, celý dům se sbíhá, já kleju, oni klejou, až na mě zavolali policajta."

"Hahaha! Tohle byla pěkná veselka!" — "Ano, místo s nevěstou k oltáři s policajtem na círk, to je gusto, co? Sotva že jim tam ale povím své jméno, zvolají "aha!" a poručí mi, abych si sedl a počal. Já, že nemohu čekat, že mám svatbu, ale — marné řeči. Abych prý jen byl zticha a seděl. Čekám tedy jako na trní, když tu pojednou otevrou dvěře a do nich vrazí Kačenčin bratr, jenž nám měl být svědkem. "Kamaráde!" vítám ho smutným hlasem, "to se mi stal malér!" On ale potrhly jako švec zaškaredil se na mne jako vejr, zatne pěsti, odplivne a začne mi spílat ničem, hanebník, flamendrů, až ho měli co okřikovat. Kačenka prý z ostudy může mít smrt a on prý mne už 3 hodiny hledá po Praze, aby mne zřakoval. Konečně jsem se dostal k slovu. Vypravuju božskou pravdu, svádím všechno na tu nešťastnou okenici, na tu otevřenou přenešťastnou almárku a na tu ohavnou panskou, která mne nepřišla zbudit. Páni se mají co přemáhat, aby se mé historii nedali do hlasitého smíchu; sám rozlícený švec na pohled krotne, zkrátka: už se podobá, že proces se obrací k mé výhře; ale tu vjede do dveří jako kometa — vyfintěná panská. Jazyk jako břitva a samý utřejch. Nic prý jsem jí neřikal, aby mne vzbudila; o svatbě prý jsem sice mluvil, ale jak prý to měla brát za pravdu, když přijdu o půl třetí na mol zpítý a štípám jí do brady a chci ji hubičkovat. To prý je čistý ženich, takového ještě svět neviděl! — "To neviděl!" přisvědčoval na novo rozpálený bratr švec a já měl prohráno jako Benedek. Mohl jsem se dušovat jak jsem chtěl: nic platno. Bylo po svatbě a po nevěstě. Káča mne nechtěla víc vidět; ze všech schodů prý mne shodí, vyřizoval mi nastávající pan švakr, sedmibolestná pětka pokuty praskla za ten lážový žuch do zad panské a já putovai jako jeden přenešťastný mládenec s těžkou hlavou a lehkou kapsou zas z Prahy do Sadské! Nejvíce mne ale dohřálo, že to někdo na mne šťouchl do 'Deničku', a že mně od té doby neřikají jinak nežli Zaspálku, ač jsem si od těch dob už na leckohos přivstal!"

## Texas si vás přeje a vy si přejete opět Texas.

Jestli si přejete květnové počasí v zimě, obraťte se na nejbližšího jednatelce Santa Fe dráhy, jenž vám je zaopatří v třiceti leští hodinách. Dočillie toho koupením listku do Galvestonu neb Houstonu. Vypláti se vám to možná lépe nežli když zůstanete doma, poněvadž ušedíte na topivu.

Pravidelné zimní listky pro turisty lze obdržet v každou dobu, zvláště vřety budou však pořádně každé druhé úterý v měsíci z listých krajín do všech stanic v Texasu.

Vřetní jízdné. Dostí laciné—něco přes cent za míli; listky jsou dobré na 30 dnů a můžete se na cestě na jih zastavit kdekoliv.

Pobřeží Texasu jest poutavým místem pro invalidy, jimž se studené počasí neblíží. Jsou tu zajímavosti pro ty, kdož pozemky hledají; 30 akrů osázených brusněmi vynesne majiteli 3000 ročně. Jahody a vino též a úspěchem se tam pěstuje. O podrobnosti doplňte na

E. L. PALMER, OMAHA, Neb.

Lock box 65.

## Knihkupectví Pokroku Západu

Máme na skladě velké množství spisů zábavných a poučných ze všech možných oborů. Divadelní spisy máme všechny, jež jsou k dostání v různých sbírkách. Pište si o seznam a obdržíte jej zdarma. Adresujte jedno-duše Pokrok Západu, Omaha, Neb.

## Jaká jest vaše krev?

Jest otázkou životní důležitosti pro každého, kdo chce býti zdravým. Nejvíce nemocí bývá původ v nečisté krvi. Tato způsobuje krtice, vředy, ržl, soucho-tiny a smrt. Zdravá krev dodává svalům, mozku a nervům sílu k vsvalosti. Posiluje a obrňuje tělo proti nemoci. Proto mělo by býti naš největší péčí, užíváním spolehlivého léku udržovati ji čistou a v stavu normálním.

## Dra. Petra Hoboko

K ochráně obecnosti a vyrábitele každá láhev opatřena je na obalu registrovaným štítem. Kupující měli by přihlížeti, aby nebylo vymazáno neb jinak změněno. Nemůžete-li ho ve svém místě dostati, pište na

Dr. Peter Fahrney, 112-114 S. Hoynce ave., Chicago, Ill.

nejenom všechn krtičnatý jed odstraňuje, ale tvoří novou, bohatou krev a ukazuje se býti v skutku posilujícím lékem, ježto tvoří zdravé pevné maso. Není na prodej v lékárnách—ale pouze od zvláštních místních jednatelů, nebo přímo od majitele.

## Hambursko-Amer. akciová paropl. spol.

### Přeplavní ceny

Po parolodích expresních nejrychlejší jízda přes moře za 5 dní 21. h.

	Z New Yorku do Hamburku:	Z Hamburku do New Yorku
Po parolodích expresních	\$30.00	\$38.50
" " pravidelných	\$26.00	\$34.00
" " Union linie	\$26.00	\$34.00
" " Baltimorské linie	\$26.00	
" " Baltické linie ze Štětína		\$29.50

Ohledně přeplavu hlaste se u

## HAMBURG - AMERICAN LINE,

37 Broadway, generální úřadovny | N. W. cor. Randolph & LaSalle Street, New York. | spolčenosti | Chicago, Illinois.

## Paroplav. Spol. Sev.-německého Lloyd

Po parolodích expresních nejrychlejší jízda přes moře za 5 dní 15 hod. a 10 minut.

### Přeplavní ceny

	Z New Yorku do Bremen.	Z Bremen do New Yorku
Po parolodích expresních	\$30.00	\$38.50
" " pravidelných	\$26.00	\$36.50

HLAVNÍ ÚŘADOVNA:

## OELRICHS & CO.

2 Bowling Green, New York.

HLAVNÍ JEDNATELÉ PRO ZÁPAD:

## H. Claussenius & Co.

80 Fifth Avenue, Chicago, Ill.

## Zahradní semena.

TH-24-3m.

## Griswold Seed Co.,

147 So. 10. Str. Lincoln, Neb.

## Vyzkoušené semeno kukuřice.

Zašlete 5 jednocentových kolek o tři pakličky nejlepších druhů kukuřice, jež zašly budou na ukázkou a 20 stránkový spis "Hints on Corn Growing; How up-to-date Farmers Grow the Big Crops." Iowaká hospodářská kolej vypěstovala této kukuřice 94 bušů po akru. Jež vydala 62 bušů kukuřice drolené a 70 lb. sachů. Adresujte: Pleasant Valley Seed Corn Farm, J. B. Armstrong, Prop., Shenandoah, Ia. th342:m

## Podporujte domácí průmysl.

## Flag Brand CİKORIE



Je lacinější, čistší a silnější, nežli kterákoliv sem do-vážená.

— Hotovená od —

## American Chicory Co., - Omaha, Neb.

Ptejte se vždy svého groceristy po Flag Brand cikorii s praporem.

## Rukopisy Královský a Zelenohorský.

Nejstarší básnické památky české, vyšlé nákladem Pokroku Západu.

K nim připojen jest fotolitografický snímek čtyř stran původních rukopisů a provádí je vysvětlivky o původu, nálezu a sporu o jejich pravost a důkladná přednáška o jejich kulturním významu, kterou měl dne 25. května '90 v sni Těl. Jed. Sokol v Chicago p. J. A. Oliverius. Rukopisy zahrnují následující zpěvy hrđinské, milostné a zlomky:

### Rukopis Královský:

Záboj a Slavoj (v původním znění staročeském).—Ctimír a Vlaslav.—Jaromír a Boleslav.—Beneš Heřmanov.—Jaroslav.—Liduše a Lubo.—Zbihoň.—Jelen.—Kytice.—Opustěná.—Růze.—Ženulice.—Skřivánek.—Jahody.

### Rukopis Zelenohorský:

Báseň "Libušin soud" a zlomek básně "Snam."

Cena pouze 25c. Adresujte: Pokrok Západu, Omaha, Neb.